

王毅应约同美国国务卿布林肯通电话

愿同美方推动阿问题实现软着陆

据新华社北京电 16日,国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话,重点就阿富汗局势及中美关系交换了意见。

布林肯感谢中方参与阿富汗问题多哈会晤,表示阿当前局势正进入一个关键阶段。塔利班应表明与极端主义一刀两断,选择有序权力转移和成立包容性政府,期待中方也能为此发挥重要作用。美认可阿富汗未来应由阿人民决定。

王毅阐明了中方对阿富汗局势的立场,表示事实再次证明,把外来模式生搬硬套到历史文化及国情截然不同的国家水土不服,最终难以立足。一个政权没有人民支持是立不住的,用强权及军事手段

解决问题只会使问题越来越多。这方面的教训值得认真反思。

王毅表示,中方愿同美方沟通对话,推动阿问题实现软着陆,促使阿不再发生新的内战或人道主义灾难,不再成为恐怖主义滋生地和庇护所,鼓励阿建立符合阿国情、开放包容的政治架构。

王毅说,美应在助阿维稳防乱、和平重建上发挥建设性作用。美前一段仓促撤军已对阿局势造成严重负面影响,下步如再制造出新的问题,更不是一种负责任的态度。

王毅强调,美上届政府宣布撤销“东伊运”的恐怖组织定性,在反恐问题上搞双重标准,这是危险的,也是错误的。美方

应改弦更张,为中美涉阿合作以及国际反恐合作扫除障碍。

王毅进一步表示,中美都是联合国安理会常任理事国,也是当代国际体系的重要参与者。面对层出不穷的全球性挑战和亟待解决的地区热点问题,中美理应开展协调合作,这也是国际社会的普遍期待。但美方不能一方面处心积虑遏制打压中国,损害中方正当权益;另一方面又指望中方支持配合。国际交往中从来不存在这种逻辑。中美意识形态、社会制度、历史文化不同,这是客观事实,谁也不可能改变对方,正确的做法是在相互尊重基础上,共同寻找两个大国在这个星球上和平共处之道。历史必将证明,无论美方意欲何

为,中美关系最终应该只寻求这样一种前途,也只有这样一条路可走。美方应奉行理智务实的对华政策,尊重中方核心利益和重大关切,按照两国元首通话精神,加强对话,管控分歧,推动中美关系早日重返正轨。

布林肯说,美中对重大国际地区问题保持沟通非常重要。我同意美中实现和平共处是共同目标,希望双方寻求和开展合作。当然美中也存在明显分歧,今后可通过建设性方式逐步加以解决。美方重申反对一切形式的恐怖主义,不寻求在中国西部边界地区出现动荡。阿富汗局势演变再次表明,美中以建设性、务实方式就地区安全问题开展合作十分重要。

阿富汗总统携4车现金逃离喀布尔

直升机装不下,一些现金被迫留在飞机跑道上

机中。
大量民众坐在一架从阿富汗飞往卡塔尔的美军运输机中。
新华社发



15日晚间,阿富汗总统加尼通过其社交媒体宣布已离开阿富汗。加尼表示,为了防止阿富汗发生进一步的暴力事件,他选择了离开。俄罗斯驻喀布尔大使馆发言人尼基塔·伊申科16日向俄罗斯卫星通讯社透露了加尼逃离喀布尔的细节。据称,加尼在4辆汽车中塞满了美元现金。

俄大使爆料

带不走的现金“不得不遗弃”

路透社16日援引俄新社消息报道称,俄罗斯驻喀布尔大使馆发言人尼基塔·伊申科当天表示,阿富汗总统加尼此前逃离本国时带着装满现金的4辆汽车和一架直升机。“加尼试图将部分现金放进直升机,但未能完全装下,不得不将一些现金留在飞机跑道上遗弃了”。报道提到,伊申科已经向路透社证实了他此前的评论,并称相关信息来源于目击者的描述。

俄罗斯总统阿富汗问题特别代表扎米尔·卡布洛夫对此评论称,尚不清楚阿富汗政府逃亡后会留下多少钱。“我希望已经逃跑的(阿富汗)政府高官没有拿走国家预算中的所有资金。”卡布洛夫说,“如果还剩下一些东西,这将是(阿富汗新政府)预算的基石。”

根据报道,俄罗斯方面此前已表示,该国外交团队将继续留在阿富汗首都喀布尔,并希望能够与塔利班发展关系。但与此同时,俄方仍然强调,该国并不急于承认塔利班在阿富汗的主导地位,将对后者的有关行动保持密切关注。

阿总统去向

存在多种说法均未经证实

加尼逃离喀布尔之后,他的去向出现了多种说法。有媒体报道说他去了塔吉克斯坦,有的说去了乌兹别克斯坦,最新消息说他去了阿曼,但消息均未得到证实。网络流传的“加尼逃离阿富汗”视频画面中,加尼身着西装,戴着墨镜,在一群人陪同下登上阿富汗卡姆航空公司的飞机。在舱门口,加尼还回头向送行者挥手告别。

阿富汗代理内政部长阿卜杜勒·萨塔尔·米尔扎夸勒16日表示,政府之后将把权力移交给过渡政府。截至目前,各方尚未宣布成立过渡政府的消息,此外,关于此间媒体报道的米尔扎夸勒将任过渡政府负责人的说法,阿富汗政府和塔利班方面均未予以确认。

阿富汗前总统卡尔扎伊17日说,“已经组建‘协调委员会’,为权力的和平过渡做准备”。塔利班对卡尔扎伊的说法未发表任何评论。阿富汗舆论普遍认为,“协调委员会”尚未得到任何一方授权,并无实权。



人物

加尼出身普什图贵族家庭,祖父曾是阿富汗军事将领。加尼在高中三年级时作为交换生去了美国。20世纪80年代,他先后在伯克利加州分校和约翰霍普金斯大学任教,1991年成为世界银行的人类学专家。2001年塔利班政权因阿富汗战争瓦解后,加尼才以联合国阿富汗特使助手的身份回到阿富汗。

2002年,加尼成为卡尔扎伊政府的财政部长,2014年成为阿富汗总统。成为总统后,阿富汗经济毫无起色,数十万阿富汗人背井离乡,而加尼一改当财长时的工作热情,把大量时间花到了读书上。

“阿塔”宣布对政府人员和安全部队成员大赦

据新华社喀布尔电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德17日在社交媒体上宣布,该组织对阿富汗政府全体工作人员及安全部队成员实施大赦。

穆贾希德指出,塔利班目前已完全控制首都喀布尔的局势,法律和秩序已得到恢复。塔利班呼吁政府全体工作人员尽快返回工作岗位。穆贾希德还说,人民的生命财产都是安全的。塔利班已下令,该组织人员未经允许不得进入任何居民的家中,任何人的生命、财产和荣誉都不能受到侵害。

16日,阿富汗公共卫生部和喀布尔市政部门人员开始恢复工作。公共卫生部代理部长瓦希德·马杰鲁赫和塔利班卫生事务负责人当天同时出现在电视画面里,他们呼吁包括女性在内的医务人员尽快返岗。

阿富汗局势恶化

拜登承认快于美方预期

据新华社华盛顿电 美国总统拜登16日表示,美军撤出阿富汗是正确决定,他同时承认阿局势恶化快于美方预期。

拜登当天从总统度假地戴维营返回白宫后就阿富汗局势发表讲话。他重申美军已在阿富汗完成反恐任务,继续驻军不符合美方利益,并称美上届政府去年与阿富汗塔利班达成的撤军协议使他别无选择。

拜登承认近来阿局势恶化要快于美方预期,究其原因阿领导人弃国而逃,阿政府军不战而败。他说过去一周局势变化证明结束美国在阿的军事介入是正确的决定,美军不会参加一场阿富汗人都不愿意打的内战。

